Wachstumprozesse
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Exponentielle Prozesse
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Beschränkte Prozesse:














Logistisch
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Tabelle1

		Aufladen eines Kondensators

				Zeitkonstante Tau:		4

				Ladespannung (V) :		80

		Zeit (s)		gemessene Kondensator-spannung (V):

		0		0

		1		16.5

		2		31.5		15		1.9090909091

		3		42.1		10.6		1.3365079365

		4		50.6		8.5		1.2019002375

		5		58.9		8.3		1.1640316206

		6		62.4		3.5		1.0594227504

		7		65.8		3.4		1.0544871795

		8		71		5.2		1.0790273556

		9		72.5		1.5		1.0211267606

		10		73.8		1.3		1.0179310345				Hier handelt es sich weder um

		11		75.4		1.6		1.0216802168				lineares noch um exponentielles

		12		76		0.6		1.0079575597				Wachstum.

		13		77		1		1.0131578947

		14		77.3		0.3		1.0038961039

		15		78.6		1.3		1.0168175938				Merke:

		16		79		0.4		1.0050890585				Diese Wachstumsart nennt man

		17		78.9		-0.1		0.9987341772

		18		79.1		0.2		1.0025348542				(Der immer geringer werdende

		19		79.3		0.2		1.002528445				Zuwachs und die obere Grenze

		20		79.5		0.2		1.0025220681				sind deutliche Zeichen für das

		21		79.6		0.1		1.0012578616				begrenzte Wachstum.)

		22		79.6		0		1

		23		79.7		0.1		1.0012562814

		24		79.8		0.1		1.0012547051

		25		79.8		0		1
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Tabelle1

		Weitere Wachstumsprozesse

		LB S. 38 Nr. 6

		a) Gewicht von Stabheuschrecken

		Messungsnr.		Masse in mg

		1		11.33

		2		23.56		2.079435128

		3		48.86		2.0738539898

		4		99.45		2.0354072861

		5		208.87		2.1002513826

		6		426.09		2.0399770192

		7		867.1		2.0350160764

		b) Längenwachstum bei Zyperngras

		Zeit in Tagen		Länge in cm

		0		2

		4		3.2		1.6

		8		5		1.5625

		12		7.2		1.44

		16		13		1.8055555556

		20		20.1		1.5461538462

		24		26		1.2935323383

		28		30.1		1.1576923077

		32		33.6		1.1162790698

		36		35.6		1.0595238095

		40		36.7		1.0308988764

		44		38.1		1.038147139

		48		38.4		1.0078740157

		52		38.6		1.0052083333

		56		38.8		1.0051813472

		anfangs (annähernd) exponentielles Wachstum und später geht es in ein begrenztes Wachstun über.

		methodisch stelle ich mir das so vor:

		1. Aufgabe a) bearbeiten - Vermutung anhand des Graphen: exponentielles Wachstum

		2. Aufgabe b) bearbeiten - neue Wachstumsart anhand des Graphen

		3. Begründung dieser Art durch Praxiskenntnis

		4. Quotienten bei b) bilden

		5. Quotienten bei a) bilden

		6. Schlußfolgerung: auch a) ist logistisch

		(vielleicht erkennt zwischendurch schon jemand, dass das Gewicht der Heuschrecken

		nicht grenzenlos wachsen kann!)

		? Formeln würde ich aus Zeitgründen weglassen. Reicht das Verständnis anhand der graphischen

		Darstellung?
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